



责编/张静 校对/苏丽萍 版式/唐雯珊

2022年2月7日 星期一

韩子荣介绍北京冬奥会三大特点

绿色味、科技味、文化味

新华社北京2月6日电 在6日的北京冬奥会新闻发布会上，北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣向中外记者介绍了北京冬奥会的三大特点——绿色味、科技味、文化味。同时她也表示，自从北京冬奥组委和国际奥委会赛事高层协调机制启动以来，相关各方密切配合，确保赛事安全顺利进行。

韩子荣表示，保障赛事安全顺利举办，是我们始终坚守的承诺与使命；为运动员和各利益相关方提供舒心、温暖和便捷的服务，是我们努力追求的目标。她说：“从1月27日

冬奥村正式开村，到2月2日正式开赛，从训练馆到比赛场，从北京赛区到张家口赛区，我们各大冰雪场馆悉数亮相，接受了检验，运动员和随队官员纷纷给予高度评价，分享良好的场馆体验。”

她介绍说，1月26日以来，北京冬奥组委和国际奥委会赛事高层协调机制正式启动，围绕赛事餐饮、交通、抵离、安保、赛会组织、服务保障等问题进行了有效沟通，确保赛事安全顺利举办。

北京冬奥会和冬残奥会筹办提出了“简约、安全、精彩”的办赛要

求。韩子荣表示，北京冬奥会秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，最大特色在于努力实现精彩办赛和节俭办赛有机统一。

首先是绿色味。北京赛区的竞赛和非竞赛场馆有11个是2008年奥运会遗产，媒体朋友这次故地重游，一定会有不同感受。与此同时，我们通过低碳场馆、低碳能源、低碳交通等多项措施，实现碳中和，比如全部竞赛场馆实现100%绿色电力供应，所用车辆中清洁能源的车辆占比80%。

其次是科技味。我们利用二氧化碳制冰技术打造“最快的冰”；在延

庆和张家口赛区设置了天气预报雷达设备和赛道气象站，形成气象监测网络，努力实现分钟级、百米级的精准气象预报；奥林匹克转播服务公司也在奥运史上首次实现基于5G技术的赛事转播。

第三是文化味。很多场馆设计体现了中国文化特色，比如“冰丝带”“雪飞天”“雪如意”等场馆包含中国元素；冬奥会和冬残奥会会徽体现了中国书法与体育运动的完美结合；吉祥物“冰墩墩”形象来自中国国宝大熊猫，“雪容融”的设计灵感源于象征团结喜庆的中国灯笼。



金牌选手 Gold Medalists

速度滑冰女子3000米



■ 伊雷妮·斯豪滕
(荷兰)

跳台滑雪女子标准台



■ 乌尔萨·博加塔伊
(斯洛文尼亚)

越野滑雪女子双追逐



■ 特蕾丝·约海于格
(挪威)

自由式滑雪男子雪上技巧



■ 瓦尔特·瓦尔贝里
(瑞典)

中国队暂列团体赛第五

金博洋自由滑刷新赛季个人记录

新华社北京2月6日电 北京冬奥会花样滑冰团体赛首轮比赛排名前五的队伍在6日中午继续进行了男单自由滑的较量，中国选手金博洋以155.04分位居第四，为中国队新增7个积分。

平昌冬奥会的男单第四名金博洋第二个出场，顺利完成勾手四周跳、后外点冰四周跳接后外点冰两周跳等动作，但在落冰时数次出现小失误。最终，金博洋获技术分78.26分、内容分76.78分，仍然刷新个人本赛季

季自由滑最好成绩。

“整体表现来说，我觉得比之前比赛时要好一点，但离我的目标还稍微差了些，只发挥出了训练时60%的水平。希望在个人赛中能及时调整这些小毛病，尽可能做到自己的最好水平，不留遗憾。”金博洋说。

美国华裔选手周知方演绎了来自电影《卧虎藏龙》的曲目。他身穿黑白水墨画风格比赛服，在旋转与跳跃动作之余，多次做出抱拳手势。在平昌冬奥会上获得第六名的周知方在当

日的前四跳中出现跳空、落冰不稳等失误，但随后渐入佳境，获得171.44分，位列第三。

日本选手键山优真成为当日表现最为亮眼的选手。曾获洛桑冬季青奥会冠军的他在比赛中干净利落地完成了所有动作，包括难度较大、需要同脚落冰且同脚起跳的后内点冰三周跳接后外结环三周跳，得到208.94分的高分，将自己本赛季的最佳成绩提升了超过10分。

“我丝毫没有紧张，今天的发挥比平时训练还完美。虽然是第一次站在奥运会的舞台上，但我内心很踏实，滑出了自己的好成绩，很开心。”键山优真说。

本场比赛后，俄罗斯奥委会队、美国队、日本队暂居前三位。加拿大队积分30分排名第四，中国队以1分之差排在第五位。

根据赛程安排，北京冬奥会花滑团体赛将于7日开展双人滑自由滑、冰舞自由舞与女单自由滑的比拼。

俄罗斯奥委会选手 博利舒诺夫 获得男子双追逐冠军

2月6日，俄罗斯奥委会选手亚历山大·博利舒诺夫夺冠后庆祝。

当日，北京2022年冬奥会越野滑雪男子双追逐（15公里传统技术+15公里自由技术）比赛在国家越野滑雪中心举行。俄罗斯奥委会选手亚历山大·博利舒诺夫获得冠军。

■新华社发

(上接第四版)新时代中国特色大国外交阔步向前，走出一条“对话而不对抗、结伴而不结盟”的国与国交往新路。

“走四方固然辛苦，但收获是‘朋友圈’越来越大。”习近平总书记说。

“志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。”“从‘本国优先’的角度看，世界是狭小拥挤的，时时都是‘激烈竞争’。从命运与共的角度看，世界是宽广博大的，处处都有合作机遇。”

世界观不同，观世界的方式也就不同。

推进大国协调与合作，构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架；按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，深化同周边国家关系；秉持正确义利观和真实亲诚理念，加强同广大发展中国家团结合作……中国已同181个国家建立外交关系，同110多个国家和国际组织建立不同形式的伙伴关系。在习近平外交思想指引下，中国不断推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局，合作伙伴遍布全球各地。

2021年8月，世界共同目睹了美军仓惶撤离阿富汗的“喀布尔时刻”——盘踞阿富汗20年的美军离开了，留给当地民众的是处处凋敝的烂摊子。

“大家是命运共同体，也是安全共同体。关键时刻应该共同发挥作用，共同维护比金子还珍贵的和平稳定。”2021年9月出席上海合作组织和集体安全条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会，习近平总书记就阿富汗问题提出3点意见建议：推动阿富汗局势尽快平稳过渡，同阿富汗开展接触对话，帮助阿富汗人民渡过难关。

十多天后，中国首批紧急人道主义援助物资运抵阿富汗。接下来几个月里，一批批粮食、越冬物资、新冠疫苗接踵而至，为寒冬中的阿富汗人民带来温暖。

“站在历史正确的一边，站在人类进步的一边”，这是坚定的中国承诺，也是坚实的中国行动。

不同于个别大国动辄从所谓“实力地位”出发、在国际上推行霸权霸道霸凌，新时代中国坚守国际公平正义，坚持共商共建共享，坚持为广大发展中国家仗义执言，旗帜鲜明地宣示我们坚持什么、反对什么，让世界看到一个勇毅担当的“大国的样子”。

针对“一国独霸”“几方共治”倾向与论调，明确指出“国际规则应该由各国共同书写，全球事务应该由各国共同治理”“任何国家都没有包揽国际事务、主宰他国命运、垄断发展优势的权力”；

针对打着多边主义旗号搞拉帮结派“小圈子”的行径，明确指出“多边主义的意义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握”，倡导践行真正的多边主义；

针对标榜所谓“基于规则的秩序”、把自己的“家规”强加给国际社会的行径，明确指出“世界只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系。只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序。只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则”……

沧海横流，方显英雄本色；青山矗立，不堕凌云之志。

历史正在见证并将继续见证：构建人类命运共同体，新时代中国不仅是积极倡导者，更是坚定推动者、践行者。

推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。

法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔认为，构建人类命运共同体理念是“人类历史上最重要的哲学思想之一”；英国学者马丁·雅克说，中国提供了一种“新的可能”，开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路，“这是前无古人的伟大创举，也是改变世界的伟大创造”；第七十一届联合国大会主席彼得·汤姆森指出，构建人类命运共同体，是“人类在这个星球上的唯一未来”。

“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献，不仅在于创造了多少物质，还在于提出了什么理念。”希腊前总统帕夫洛普洛斯说。

构建人类命运共同体理念，作为习近平新时代中国特色社会主义思想在外交领域的集中体现，为破解人类共同难题、推动世界和平发展提出中国方案，是新时代中国共产党人为人类思想宝库贡献的智慧瑰宝。

共同价值，指引未来——在和而不同、谋求大同中凝聚全球共识，为人类文明进步提供精神引领

2015年9月，联合国成立70周年之际，习近平总书记到访联合国总部。“和平尊”，中国赠与联合国的礼物，贯通历史与现实，意蕴厚重而深远。

“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。目标远未完成，我们仍须努力。”在联合国讲坛，习近平总书记首次面向世界提出“全人类共同价值”。

“共同价值”意义何在？与西方一些人推行的“普世价值”有何不同？

就在这一年，一幅反映“3岁小孩溺水而死”的照片，深深震撼着整个世界。来自叙利亚的男童艾兰·库尔迪在随家人逃难途中不幸溺亡，“卧眠”地中海海滩，成为令人心碎的一幕。

从旷日持久的“中东之乱”，到各种处心积虑的“颜色革命”……接连不断的悲剧和乱象警示人们：试图借“普世价值”之名，用单一价值标准“衡量”他国、用单一制度模式“改造”世界，只会带来动荡不安、民不聊生。

“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障”“让和平理念的种子在世界人民心中生根发芽，让我们共同生活的这个星球生长出一片又一片和平的森林”“我们必须作出努力，让战争远离人类，让全世界的孩子们都在和平的阳光下幸福成长”……

2014年3月，巴黎联合国教科文组织总部，习近平总书记在演讲中引用大楼前石碑上的名言，深刻阐释人的思想之于现实世界的深远影响。

民主、自由、平等……这些美好的词汇，本是世界各国人民的共同追求。然而，相当长一个时期以来，西方某些国家政客试图将这些价值曲解、私用、滥用，将自身对这些价值的单一理解包装成“普世价值”强加于人。

“价值向往”与“路径迷失”之间，错的从来不是对价值本身的追求，而是实现价值的方式。习近平总书记本着对人类前途命运高度负责的态度，从思想认识的角度为全人类对美好价值的追求正本清源——

“各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同，但各国人民都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”“以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，尊重不同国家人民对价值实现路径的探索”“多样性是人类文明的魅力所在，更是世界发展的活力和动力之源”……

以所谓“普世价值”划分“小圈子”、拼凑“小集团”，只会让世界四分五裂；而以全人类共同价值凝聚最大公约数、画出最大同心圆，带来的才是世界各国人民的大团结。

各美其美，美美与共；和而不同，天下大同。新时代中国共产党人所倡导的全人类共同价值，从不谋求千篇一律、千人一面，彰显着“不同”与“大同”的辩证智慧。在寻求“共同”中包容“不同”，在尊重“不同”中谋求“大同”，正是“共同价值”超越“普世价值”的进步意义所在。

植根于中华文明历史厚土，全人类共同价值的提出，将中华民族鲜明的价值追求延展至世界维度，实现中外话语体系在价值观领域的开创性对接；着眼人类共同长远利益，全人类共同价值以中国智慧为促进人类文明永续进步、为创造人类美好未来提供正确的精神指引。

弘扬全人类共同价值，就要承认和尊重文明多样性，以平等和欣赏的眼光看待不同文明——

2019年5月，亚洲文明对话大会在北京举行。大会由习近平总书记亲自倡导举办，不仅覆盖亚洲所有国家，还向世界各大洲开放。

“认为自己的人种和文明高人一等，执意改造甚至取代其他文明，在认识上是愚蠢的，在做法上是灾难性的！”“我们应该秉持平等和尊重，摒弃傲慢和偏见，加深对自身文明和其他文明差异性的认知，推动不同文明交流对话、和谐共生。”习近平总书记掷地有声的话语，赢得各国与会代表如潮掌声。

宾朋满座、济济一堂，缘于新时代中国对世界各国创造的不同文明始终如一的真诚尊重。

“我访问过世界上许多地方，最喜欢做的一件事情就是了解五大洲的不同文明，了解这些文明与其他文明的不同之处、独到之处”。在墨西哥，漫步于奇琴伊察玛雅文明遗址；在希腊，参观雅典卫城博物馆；在埃及，走进古老的卢克索神庙……在一场比赛别具韵味的“文

化外交”中，习近平总书记对推动文明交流互鉴身体力行。

在不同国际场合，习近平总书记多次强调，要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。这是一位大国领袖对不同文明的欣赏和尊重，更是一位世界级领导人胸怀天下的格局与担当。

弘扬全人类共同价值，就要起而行之，以自身探索实践不断为实现全人类共同价值贡献力量——

为了捍卫和平，中国坚持走和平发展之路，积极在国际地区热点问题中劝和促谈；

为了促进发展，中国倡导“大家一起发展才是真发展”，一以贯之帮助发展中国家提高自主发展能力；

为了维护公平，中国积极引领全球治理体系变革，推动经济全球化更加平衡包容；

为了追求正义，中国坚定不移站在国际公理一边，坚定不移维护广大发展中国家共同利益；

为了实现民主，中国探索和发展全过程人民民主，矢志不渝推进国际关系民主化；

为了保障自由，中国以实际行动尊重不同国家自主选择发展道路的权利，始终致力于实现人的自由而全面的发展……

如山如海，守护和平正义，涵养发展动力；如旗如炬，洞察人类未来，引领前行方向。

百年变局中的世界，因新时代中国而不同，因习近平新时代中国特色社会主义思想而更加光明。

2022年2月4日晚，从奥林匹克运动发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛采集来的火种，“点燃”了北京冬奥会主火炬。

连接东西方文明的奥运盛会，再次见证不同地域、不同文化、不同信仰的人们，为了“更快、更高、更强——更团结”的共同目标而拼搏奋斗。百年变局叠加世纪疫情的时代背景下，这样全球性的聚会，更具重大而特别的历史意义。

“同一个世界，同一个梦想”。2008年，首次举办奥运会的中国，以开放胸怀拥抱世界，以共同梦想感召世界；

“一起向未来”。2022年，奥运圣火再次在北京燃起，凝聚着来自五洲四海的团结力量。

一起向未来！新时代中国将继续高举构建人类命运共同体旗帜，同各国一道，为人类文明进步的崇高事业燃起更加炽烈的奋进之火，点亮更加闪耀的希望之光。（新华社北京2月6日电）